



SZABADSÁG

LIBERTY



Bevádt. lapok: Magyar Híradó, Magyarok Csillaga, Esti Ujság, Amerikai Hírlap, Magyar Napilap, Magyar Hírmondó, Californiai Magyar Farsz

NO. 266. SZÁM.

THIRTIETH YEAR

Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, hétfő, 1921, november 14.

HARMERODIK ÉVFOLYAN

EGYES SZÁM ÁRA 2 CENT.

MEGHAJTotta az ELISMERÉS LOBOGÓJÁT az AMERIKAI NÉP a NÉVTELEN KATONA SIRJÁNÁL

Az ismeretlen hős koporsóját nagyszerű gyászszertartások között helyezték örök nyugalomra az arlingtoni nemzeti sírkertben.

HARDING ELNÖK MONDTA A GYÁSZBESZÉDET.

A gyászmenetben résztvettek az amerikai-közélet és a külföld legkiválóbb képviselői.

WASHINGTON, november 11. — Az arlingtoni nemzeti temetőnek hatalmas fehér márvány amfiteátrumában óriási gyászpompá és ünnepségek között zajlott le az ismeretlen amerikai elesett hős temetési szertartása. Csaknem egy mért-földnyire elhúzódott körülmények között, akik mind bebeszélésüket tülekedtek, hogy az utolsó kegyelet adóját lerohassák.

Az ismeretlen hős koporsója felett ezrek gyásztáltak és ezrek sírtak. Ott volt az Egyesült Államok elnöke, ott volt a legfőbb szövetségi tisztviselő, a külföldi előkelő diplomaták, a katonai, tengerészeti méltóságok és lelkiek ott volt maga az amerikai nép, amely az ismeretlen katona képében temette el az elesett halottait.

Harding elnök hatalmas gyászbeszédet mondott az ismeretlen katona koporsójánál. Amikor eltemeti a halottat, a mikor eltemeti a halottakat, azt a felhívást intézi a világ nemzeteire, hogy az ismeretlen katona temetése napját arra használják fel, hogy olyan megállapodásokra jutni törekedjenek, amelyek a jövő háborúit feleslegessé, lehetetlenné teszik.

Megható imák és énekek, teljes, halotti esend pontban dől tizenkét órákor, külföldi érdemrendek letétele a koporsóra, a tömeg éneke és Harding beszéde, ezek voltak a lefolyt gyászünnepség főpontjai.

Megható, hatalmas, pompás volt a gyászmenet, végig a történelmi nevezetességű Pennsylvania Avenue. A harangok zúgtak, a nép kalaplevegője állott és a világ nagyjai, méltóságai ott lépkedtek a koporsó mellett. Es ott volt kétfogatu kosztján, a nagybeteg Woodrow Wilson is, aki az elesett ismeretlen hősné a törvény értelmében főparancsnoka volt.

A méltóságok reggel 8 óra összegyűltek a kapitóliumban, hogy megadják a végtszességet az ismeretlennek. A koporsó a tegnapi napon ott volt ravatalon a kapitólium kapulaterében és több, mint százezer ember lépkedett el előtte, ugyanarra, hogy még éjjeli tizenegy órákor is felelt az utcán. Mind látni akarták az ismeretlen koporsóját. Ezek hajnalig ott vártak a hidegben, szemeltek esében. Megvárták míg hajnalban kinyitották a kaput, hogy egy pillantást vehessenek a koporsóra. Pontban nyolckor ott voltak az elesettnek kísérelt bajtársai, akik a koporsót vinni voltak hivatottak. Néhány perccel később eljött a kongresszus miadoktá háza, hogy résztvegyen a menetben. Azután megjelentek a legfelsőbb bíróság bírái Taft elnökör vezetés alatt, majd közvetlen utánuk megérkezett Harding elnök is, akinek autóját a Wilson volt elnök nyitott Viktoria kocsija követte nyomon.

Azután, miatt a zenekar gyászindulókát játszott, megkezdődött a menet. A koporsót nyolc kiválóított katona vitte Woodfillnek, a híres hősné vezetése alatt. A katonaság élén Bandholtz tábornok lovagolt és a menetben a katonaság minden egyes csoportja képviselve volt. A koporsót a koporsóvivő bajtársak katonai szokás szerint ágyutalpra tették és a menetben ez az ágyutalpon nyomon követte a katonákat. Azután Harding elnök és nyomában az amerikai és a külföldi közélet méltóságai következtek.

Igy szállították a koporsót a folyón keresztül az arlingtoni temetőbe, miatt az utvonalon az áhítatos nép tizezrei szorongtak és néztek kalaplevegő a menetet. A temetőben azután a legszervehetőbb szertartások között helyezték el örök nyugalomra az ismeretlen katonát, akinek az a megtiszteltetés jutott, hogy ott nyugodhat, ahol az amerikai nemzet nagyjai nyugszanak és akinek a feje felett maga az Egyesült Államok elnöke mondotta el a gyászbeszédet.

Pilsudsky Bevándorló leköszönt szaporodás

A litván kérdésben támadt egyenetlenség a lengyel kabinet kebelében.

1910 óta a külföldön születettek száma 404.06-al szaporodott.

Varsó, november 11. — Joseph Pilsudsky tábornok, Lengyelország miniszterelnöke, tegnap leköszönt a méltóságáról.

WASHINGTON, nov. 11. — A szövetségi statisztikai hivatalnak most közzétett kimutatása szerint az idegen országban születettek lélekszáma az Egyesült Államokban 1920 január elsején 13.920.692 volt.

A lemondás oka az volt, hogy a litván kérdésben ellenkezése jutott a kormány tagjainak. A miniszterelnök azt akarta, hogy egy külön közép-litvániai államot állítsanak fel, míg viszont a kabinet tagjai a mellett kardoskodtak, hogy Litván és környékét bekebelezze Lengyelországba.

Az államok között százalékarányban a legtöbb idegenben született polgár North Dakotában van, 73 százalék, míg a legkevesebb Arizonában, 11,6 százalék.

A miniszterelnök lemondását egyelőre nem fogadták el és a kormány tagjai most kompromisszumra igyekeznek. A vilnai kérdés illetően szepember elején tanácskozássra gyűltek össze Genfben Litvánia és Lengyelországnak képviselői, hogy a terület ellenőrzését illetően megállapodásra jussanak. Még is állapodtak abban, hogy két Litvániát létesítsenek. Az egyik, a kovónói kerületet, teljesen önálló lesz, míg a másikban, a vilnaiban, Lengyelország fogja ellenőrizni a kormányzatot.

A KURDOK MÉSARLASA BRIT-INDIA TERÜLTÉN.
LONDON, nov. 11. — Ötszáz benschülött esendört tisztjeit mészárolták le a Kurdok, Sujbulak város elfoglalása után, az Allahabadból, Indiából ma érkezett távirati jelentés szerint.

MEGÉRKEZETT

Magyarországból a legújabb korona küldemény, úgy hogy most ismét abban a helyzetben vagyunk, hogy minden előfizetőnknek azonnal KÉSZPENZT, vagyis vadonatúj, ropogós, legújabb kibocsájtású

MAGYAR BANKÓT

küldhetünk, az alábbi feltételek mellett:

20 KORONÁT KAP MINDEN előfizetőnk, aki felesztendőre megújítja előfizetését, vagyis 3 dollárt beküld a kiadóhivatalba, vagy átad Szabadság helyi képviselőjének, vagy ügynökének. Az összeg lefizetése után, a központi iroda, pósta útján azonnal megküldi a vadonatúj bankjegyet.

50 KORONÁT KAP MINDEN előfizetőnk, — a legújabb kibocsájtású magyar ötvenes bankó formájában, — aki egész esztendőre újítja meg előfizetését, vagyis 6 dollárt beküld a kiadóhivatalba, vagy átad Szabadság helyi képviselőjének, vagy ügynökének. Az ötven koronás bankót a központi iroda azonnal megküldi.

100 KORONÁT KAP MINDEN egész éves új előfizető és aki az előfizetést szerzi, az külön ötven koronát kap. Aki tehát beküldi saját új előfizetőt, az maga is kap egy darab legújabb kibocsájtású ropogós százás bankót, teljesen ingyen.

ÚJ előfizető részére nyújtott kedvezményünk tehát a következő: Aki fél éves előfizetőt szerez, az kap a saját részére 20 KORONÁT, az új előfizető részére 50 KORONÁT. Aki egész éves előfizetőt szerez, az kap a saját részére 50 KORONÁT, az új előfizető részére 100 KORONÁT. **MINDENKI ANNYISZOR 20 ÉS 50 KORONÁT KAP, AHÁNY ELŐFIZETŐT SZEREZ!**

Vegye ki a részét minden egyes előfizetőnk a Szabadság jubileumi ajándékából, mert az a célunk, hogy minden egyes előfizetőnk részesüljön ebből a MILLIÓS jubileumi ajándékunkból épp úgy, ahogy minden előfizetőnk igaz győnyörűségére, karácsony előtt, meg fogja kapni az 1922-dik esztendőre szóló Naptárunkat.

KOMOLY INTELEM A MAI ZUGPÁLINKA VESZÉLYÉRE.

WASHINGTON, nov. 11. — Prohibition Commissioner Haynes külön nyilatkozatban intéz óvatást a közönséghez a ma forgalomban levő pálinkák veszélyes hatásaira. A hatósági vegyészektől által elkobzott szeszest italok két százaléknál is kisebb része tartalmazott csak alkalmassnak emberi fogyasztásra, amióta a bondoni ellátott hatóságilag ellenőrzött raktárakban kezelt áru szállítására nem adnak engedélyt. A bootleggerek által woodalkoholból készült whiskey és gin élvezésének hatása igen rövid idő alatt vagy a halál, vagy a megvakulás.

NEM ENGEDTE SZAVAZNI MUNKASAIT A VASUT.

CHICAGO, nov. 11. — A Chicago, Milwaukee & St. Paul Railway Co. bűnösnek találta azt, hogy az amerikai elválasztásoknál nem adott 25 alkalmazottjának távozási engedélyt szavazati joguk gyakorlása céljából. — Frank Righerlmer bíró minden egyes esetben 100 dollár bírságot szabott ki, vagyis 2500 dollárt kell a társaságnak fizetnie.

Rossz vége a tréfának

A két női konstabler komolyan vette a dolgot nagyon is. PORTSMOUTH, O., nov. 11. — Madison farmer falu szavazói a választás alkalmával jó tréfát akartak csinálni, azonban alaposan megjárták. A tréfa az volt, hogy a két konstabler aláírására Mrs. Dora Rieckeynek és Eunice Bennetnek a nevét írták be igen sokan. Olyan sokan, hogy a két asszony a többséget kapta meg. Jót akart ezen nevetni a szavazók, azonban elment a kedvük a nevetéstől. A két asszony még csak jelölt sem volt. Azelőtt az iskolagyerekek fejtek ki tövekességét. A férfiak hecből esküdtek össze, hogy megválasztják őket. A hivatalos jelölt csak kevés szavazatot kapott. Most azután elsült a bomba. A két asszony kijelentette, hogy elfogadja a hivatalos választást, hogy a törvények ellen senki se vétson a faluban.

KÉT VASUTI BALESETRŐL ÉRKEZIK EGYSZERRE HIR.

GUTHRIE, Okla., nov. 11. — Öten sebesültek meg súlyosan, s többen megsérültek, amikor Mulhall, Okla., közelében a Sante Fe személyvonata kisiklott. Egy ülő és három hálókos legurult a pályáról és felborult, amikor a vonat 45 mért földes sebességgel haladt. Hibás sín okozta a balesetet. Külön vonat vitt orvosokat és ápolókat a helyszínre. DALLAS, Tex., nov. 11. — A No. 3 személyvonat és az egyik tolatómozdonny ütközött egymásba a Texas & Pacific vasút vágányán Dallas közelében. Walter Weideman, a személyvonat gépésze, életét veszítette.

ÚJABB MŰTÉT SZÜKSÉGES AZ ÓRIASKÍGYÓ SZEMÉN.

NEW YORK, nov. 11. — Dr. Waymond L. Dimars, a bronxi állatkert gondnoka, újabb kísérletet tesz a hálgyó elváltására az óriaskígyó szemérel, minthogy az előző kísérlet nem sikerült, mert nem tudta három ember segítségével a kígyó ellentámaszt megfékezni, noha egy órán át küzdöttek a 13 láb hosszú óriaskígyóval. Ha sikerül lefogni a fejt, az orvos bizik a műtét sikerében.

A KONFERENCIA MEGNYITÁSÁNAK PROGRAMMJA:

A külügyminisztérium a következőképpen állapította meg a lefegyverzési konferencia megnyitójának programját:
1. A konferencia első ülése szombaton, november 12-én délelőtt 10 óra 30 perckor kezdődik a Continental Memorial Hallban (Hall of the Daughters of the American Revolution).
2. A csarnok ajtaját 10 óra 15 perckor bécuskják a nagyközönség előtt. A delegátusokat kérik, hogy legkésőbb 10 óra 25 perckor helyükön legyenek.
3. A megnyitóját sorrendje a következők lesz:
Rev. W. S. Abernethy, a washingtoni Calvary baptista egyház lelkésze, imádkozik.
Az Egyesült Államok elnöke üdvözlő a konferenciát.
A delegációk köréből emelt kívánság szerint az elnök beszédjére nem lesznek válaszok, és az elnök a beszéd végétől visszavonul.
Az Egyesült Államok külügyminisztere indítványozni fogja, hogy a konferencia térjen át szervezkedésének munkájára.
Következik a konferencia elnökének megválasztása.
A megválasztott elnök megnyitóját fog mondani.
A főtitkár megválasztása után megválasztják a konferencia program- és ügyrendi bizottság tagjait.
Ezután az ülést elnapolják. A következő ülés kedden, november 15-én délelőtt 11 órákor lesz szünet a Continental Memorial Hall csarnokában.

Hódolatok a névtelen hős sirján

A chinai elnök, Foch marsall és Pershing tábornok virághintése a hősök előtt.

“NOV. 11. SZENT NAP.”

“Az önfeláldozás teremt a legnagyobb dolgokat.”

A lefegyverzés napján, amikor az Európában elesett hős amerikai katonák képviselőjét, a névtelen hőst, az arlingtoni temetőbe temeti el, nemzete, három kiváló egyéniségnek a nyilatkozatát küldi az amerikai lapok. Hsu Shih Chang chinai köztársasági elnök a következő táviratot küldte Harding elnöknek: “Az autokrácia ellen egyesült nemzetek győzelmeinek a harmadik évfordulóján a chinai köztársaság üdvözlését küldi a nagy testvérkiszármáságnak, az Egyesült Államoknak és vele együtt hódolattal adózik azon értékek és áldozatkészesség személye előtt, melyet az a névtelen hőszemélye szit meg, akinek ravatalánál most az amerikai nemzet tisztelettel és hálaival áll. Valamennyi nemzetel együtt mi is reméljük, hogy az a béke, mely három évvel ezelőtt hajnalodott, mindig világosabbra fényesedik és a barátság és jóakarát lesz a földön a legnagyobb dolog.”

Foch marsall az American Legion tagjaihoz küldött üzenetet, mely szerinte mindenkinek szól, aki vagy maga részt vett a háborúban, vagy valamelyik háborújáról. Az üzenet így hangzik: “Áldozatokból és szenvedésből nőnek ki az élet legnagyobb értékei.

Senki soha sem áldozta fel lényének csak egy részét is anélkül, hogy áldozatkészége szakszerűsáron el nem vette volna jutalmát erőse és szellemi áldásokban. Szívünk ma részvétellel dobban azok felé az anyák, feleségek, apák, nővérek, testvérek felé, akiknek kedvesük a világháborúban a legnagyobb áldozatot hozta meg. Mikor ezeknek a férfiaknak az emlékezetét fennépítjük, inadságunk értekt szíll ez felé. A lefegyverzés napján, november 11-ikét, szent napnak kellene tartani az egész földkerepeken. Isten segítségével béke fog uralkodni a világ felett!”

A WASHINGTONI KONFERENCIÁN MINDEN KÉSZEN ÁLL A NAGY MEGNYITÁSI ÜNNEPÉLYESSÉGRE

A világ minden részéből jött látogatók nagyban emelik a főváros amugy is nemzetközi jellegét és páratlaná teszik az idegenforgalmát.

HOL LESZNEK A KONFERENCIA ÜLÉSEI?
A megnyitóját szombaton lesz, a következő gyűlést pedig kedden délelőtt tartják meg.

WASHINGTON, nov. 11. Washingtonot eddig is központi városnak tartották, de nemzetközi jellege még soha sem domborodott ki akkora erővel, mint ezekben a napokban. A díszmenetekhez és a felvonulásokhoz is hozzácsokolt ennek a városnak a népe, de olyan érdekes látványosságokban még sem volt része, mint most, amikor minden vonat meghozza a maga idegen szállítmányát, akik a földkerekségnek minden részéből gyűlekeznek a nagy konferenciára, melynek holnap lesz a megnyitóját ünnepélye.

Mikor az előkelő vendégek megérkeznek az állomásra: nem kevésbé előkelő amerikai hivatalos személyiségek fogadják őket és kísérik be szállásaikra. Lovas díszsereg robot a kocsik előtt és után. Nyitott autókban hajtattak be az előkelő uraságok. Fényes cölinderek ragyognak az őszi napfényben szakadt és sötétpáncsra a mindennapi öltözet. A szállodákban egész nyelet foglaltak le a különböző küldöttségek tagjai részére. Előkelőbb egyéniségeknek magán-othonokat adtak át. Mindenféle külföldi zászlók lobognak a házakon. Nyilvános helyeken szokatlanul sok idegen nyelvi beszédet hallani.

Tudvalevő dolog, hogy a lefegyverzés esöktentése tárgyában csak öt nagy nemzet fog a tanácskozás asztala körül ülni: az Egyesült Államok, Angolország, Japán, Franciaország és Olaszország. A távolkeleti kérdések tárgyalásában aztán rajtuk kívül részt vesznek China, Hollandia, Belgium és Portugália is. E kilenc nemzet képviselőinek a száma nem több harmincnél, de mindegyik delegáció egész sereg szakértőt hozott magával. Rajtuk kívül ott van még a törmelék újságíró, aki a ki a nagy alkalomra ideesereglett.

A konferencia megnyitóját szombaton délelőtt fél-tizenegy órákor kezdődik. Lefolyásának programját más helyek közölik. A megnyitóját a Continental Hallban fogják tartani, míg a további rendezések helye a Pan-American Union szép épülete lesz, mely a Continental Hall szomszédságában van, de ez utóbbit megfellelőbnek tartották a megnyitóját céljaira. Még ez a terem is kicsiny, 1200 embernél több aligha fér el benne.

A Pan American Union rendkívül bájos szép épület Andrew Carnegie építette. 1910-ben fejezték be az építést. A terem, melyben a konferencia gyűléseit tartják majd, aránylag elég kicsiny, 100 és 70 láb méretű. Falán ez a szó ragyog: PAX (Béke). A terem ablakain az amerikai köztársaságok címerei ékeskednek. A nagyterem szomszédságában van az igazgatótanács terem, melynek asztalánál mindegyik köztársaságnak, a mely a Uniónak tagja, egy széke van. Ebben a teremben fogják megtartani a konferencia bizalmas gyűléseit, ebben a teremben fogják eszmálni a világ legújabb kori történelmét.

Az utca bejáratánál diadalkaput csináltak, melynek két oszlopa a Washington-emlékmű két utánzára, közepén pedig a diadalív színes üvegcserepekkel kirakott

MONTENEGROBAN SZOVIET KÖZTÁRSASÁG ALAKULT.

RÓMA, nov. 11. Montenegroban kikiáltották a szoviet köztársaságot. Ez a következő nyve a montenegrói forradalom nyve a juroszláv királyság beolvasztó kísérlete ellenében. Durazgói távirati jelentés szerint a kiáltványt Vukachim Markovic beosztotta ki, aki egyben magát állította az ezerszáz fonyi fölkélt csapat élére. A kiáltványban tudomásra adja a lakosságnak Lenin üdvözlését. A vezér nyilvánvalóan nagy szílvá egyéniség és nyílt utalása Beninre kiáltványában, annak a véleménynek adt itápot, hogy a montenegrói városokban az orosz kormányzati zafolyása érvényesül.

ISZABADSÁG

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States

Published daily by
The Szabadság Printing & Publishing Co.
An Ohio Corporation, Dr. Andrew Cserna, President; S. K. Cserna, Sec'y-Treas.

Alapította:
KOHÁNYI TIHAMÉR

Alapítvány:
DR. ANDREW CSERNA, Editor

700-710 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.
Telephone: Bell, Main 3534, Central 1237.

ELŐFIZETÉS: AR: Az Egyesült Államokban és Kanadában egész évről évre \$2.00; hat hónapra \$1.00; három hónapra \$0.50. Kiválóan megérte az előfizetést. Magyarországon egész évről évre \$3.00; hat hónapra \$1.50; három hónapra \$0.75. Külföldön egész évről évre \$4.00; hat hónapra \$2.00; három hónapra \$1.00. Foreign countries: one year \$10.00; half year \$5.00; - Cleveland one year: \$5.00; half year: \$2.50.

Entered at the Post Office Cleveland, O. and admitted for transmission through the mails as Second Class Matter.

Post Office: Room 603 Tribune Bldg., 154 Nassau St., New York.

Üzletvezető: Joseph Horváth, Manager.

Wilkinson mama ruhája

A mozgó gyémántkereskedő

WILKINSON mamáról, a tőmési arlingtoni asszonyáról már többször megemlékeztünk. Wilkinson mama az a hölgy, aki valaként, már nem emlékszünk pontosan, honnét megszámlálhatatlan milliókhoz jutott és reméltem nagy vagyonát most szétosztja a világ minden tájára felé.

Wilkinson néni ezt igen szellemesen eslekezi — amit különben egy ilyen Wilkinson asszonytól már el lehet várni. Ruhákra költi a pénzt, meg kalapokra, meg alsóruhákra, meg gyémántokra, halott és szépen csiszolt kövekre, színes rongyokra, ostobaságokra.

Wilkinson mama feltesz egy nagy kalapot a csunya fejére és meg van róla győződve, hogy most nagyon előkelő. A vastag bokáját beleerőszakolja egy szűk cipőbe s ekkor meg van róla győződve, hogy nagyon előgans.

Wilkinson mama ezt annál könnyebben hiheti magáról, mert biztos, hogy százával nyűsögnék körülötte a hasonlók, akik mindarról szívesen biztosítják, a mit elképzel magáról e házastestvérénél, akinek a véletlen gonosz szeszélye nábobkinest juttatott ostálygyűrűt.

Wilkinson néni legutóbb egy nagy londoni fogadtatás alkalmából beszélt a magáról.

E fogadtatás amolyan liberálisabb szellemű volt, a hol a walesi herceg is megjelent, de kalmárok, sőt kalmárnék is. Egyformán volt rajta képviselve az igazi és a szellemi arisztokrácia, ott volt az egész világ, sőt az egész félvilág. Megjelentek a főhercegek, de megjelentek a friszernék is.

Szóval, Wilkinson nyanya nem hiányozhatott erről az alkalomról. Majd ő hiányzik, mikor megint alkalom van magát mutogatni!

Ezzel azonban úgy mutatta meg magát, ahogy eddig még soha, olyan szenzációt okozott, hogy nemcsak a "szaténok", de a Buckingham palota hölgyei is eljűrtak, sőt, mi több, nem tudtak eltűlni, hogy el vannak ájva.

Wilkinson néni egy párisi toalet volt, tiszta gyémánt ruha, a flitterek helyett mind igazi gyémánt ragyogott rajta. Gyémánt volt a paradicsom madár utánzó fejébe és gyémánt volt a rokokó cipőjének a sarka is.

Wilkinson mama kitett magáért. Így ragyogott, mint egy ékszerkirály.

Ugyanakkor ama palotának, ahol az ünnepséget tartották, a bejárata előtt egy leány állott éltetőzve. Kifogástalan termetű volt. Szép volt és főleg, ah főleg, fiatal, de kopott, rongyos ruha volt szegénykén.

Az hiszünk nem létezőnk, ha Wilkinson mama felszerelhető volna elrajzolt termélt és vastag bokáját és súlyos éveinek számát ezzel a szegény és kopott teremtséssel — talán ezért meg a nyomorogón és éhen halón is képes lett volna segíteni.

Akiket a saját gyomruk megtanított gondolkodni.

Irta: Reményi József a Szabadság európai munkatársa



HATVANBAN egy fiatalember szállt a kupéba s közvetlenül velem szemben foglalt helyet. Huszont esztendősen lehetett. Az arca fakó, a haja zilált, a szemében hiszterikus lángok lobogtak. Beszédbe elegyedtünk. A fiatalember egzaláltan beszélt. A szavakat felpeckelte az ajkára s úgy friskázta azokat felem. A kijelentése szédítő, félig nyögve ezt mondta:

— A gyomrom megtanított gondolkodni.

Frázis! Lehetőség. Mástól hallotta? Nincs kizárva. Talán olvasta valahol! Az sem lepne meg. De egy igaz: a válaszban nem volt konstruktív erő, a válasza elvont távolságokat éreztetett, semmi bizonyosat nem árult el, semmi határozottat nem tüntetett fel. Gyomra megtanította gondolkodni, de azt még nem tanulta meg, hogy a gondolkodást miként kell értékesíteni. Megrendítő bizonytalanság! A gyomra megtanította gondolkodni, de, hogy mit akar, azt még sem tudja.

Pesten megtekinttem a Ferencvárosi Torna Club és a Magyar Testgyakorlók közötti labdarúgó mérkőzést. Ötven ezer ember volt jelen s ez akkép még az amerikai baseball mérkőzésekhez szokott szemnek is érdekes és nagystílu. A nézőközönség fegyelméletlenebb, mint az amerikai. Nem az a baj, hogy a lelkesedésben tombol, mert ez magától értetődő, hanem, hogy egymással szemben durva és azonnal verekedésre kész. Az emberek a gombra szavakkal fűrészelik az egymás idegét. A nézőtérren egy alkalos hangú férfi fűzetet kínál eladásra:

— Amerikai football regény! Ezt tessék megvenni! Csak tíz korona az ára!

— Hát fogy? — kérdeztem az öregedő rikancstól, miután a fűzet árát megfizettem.

— Több is elkelhetne — mondta. Aztán panaszkodni kezdett.

— Hétköznap dolgozik-e? — kérdeztem.

— Ha akad munka. De nem elegendő — tette hozzá önérettel — ha vasárnap délután kiordítom magam egy hétre!...

Ezt az embert így tanította meg a gyomra gondolkodni.

Mezőkövesden bejártam egy csomó matyók otthonát. Őrült a lelke annak a művészi invenciónak, amellyel ez a nép rendelkezik. Csodálatos színű és jellegű himzéseket látam. A piros az uralkodó szín s minden vállfaját ismeri a mezőkövesdi alkotó izlés. Az apró házak a késő ősz ellenére portengemben fűdnek, de még ez is stílusosnak látszik. Az asszonyok csinosak, egészségesek, ruganyosak, a férfiak nyugodtak és önértésesek. Különbek a népsziművek parasztjainál. Búszkák a községükre s csak egymás között keresnek házastársat. Talán az is, mert a mezőkövesdi anyák nem meddők. Sokat tudnak, mert tudnak nevetni, adománi, dalolni, s meg tudnak maradni egyszerűnek még akkor is, ha Pestet, Bécsét vagy Berlint megjárják. De egyet nem tudnak. Az alkotásait megfelelően értékesíteni. Nem tudok külön magyar propagandát elképzelni, mint a mezőkövesdi néplélek művészi kifejezését. Amellett egyszerűen lehetne pénzre váltani a képességeket. Nincsen egyetlen egy pamflet sem, amely idegen nyelven megfelelően ismertetné a matyók népművészetét. Találkoztam szegény matyók paraszt asszonyával, aki nem azért szegény, mert csak rozkenyert eszik, hanem csakugyan hiányos az egész életfeltétele. Istenadta művész a maga terén, szóval gondolkodik, s még sem tud mit csinálni a túlipáns himzésben magát ujongva kereső gondolkodó lélekvel...

Igy sokan vannak. Valahogyan félreértik a gondolkodás fogalmát s mert rájöttek arra, hogy az élettől nem lehet cizálni, de, hogy az ellenkezőjét miként kell csinálni, azt még nem fedezték fel, tehát organikus cselekvésségű. Filozófusok, anélkül, hogy egész erővel eslekednének. Többször annak a megismerésében, ami pedig talán most legfontosabb a nemzet életében: tudni, hogy voltaképpen mit akarnak s a gondolkodást úgy irányítani, hogy azt gyakorlatilag is érvényesíteni lehessen. Ez a megrendítő bizonytalanság szomorú tünet, tulajdonképpen nemcsak magyar, hanem közép-európai tünet s lelkek izesztó árnyékának látszik, amely nem akar vagy nem tud kibebbenni...

ITT AZ IDEJE

hogyan megemlékezzék az óhazában maradt rokonairól. Ha azt akarja, hogy

KARÁCSONY NAPJÁN

hálával emlegessék az Ön nevét, küldjön pénzt mihamarabb általunk és biztos lehet, hogy a pénz karácsony előtt megérkezik. Néhány dollárral boldoggá tesz egy egész családot, mert ma néhány dollárért sok koronát kapnak odaát.

BOLDOGSÁG

költözik abba a hajlékba, ahol nélkülözést nem ismernek. Magyarországon pénzért mindent lehet vásárolni. Tegye lehetővé pénzküldeményével, hogy gond nélkül nézhesse- nek a sziguru tél elé.

Pénzküldési áraink a legolcsóbbak és leggyorsabban eszközöljük a kifizetéseket. Minden kifizetést a címzett sajátkezűleg aláírt eredeti nyugtájával igazolunk.

A legalkalmasabb és legbecesebb karácsonyi ajándék itt Amerikában a

BETÉTKÖNYV

Lepje meg szeretteit bankunk betétkönyvével, melyet nevükre kiállítunk. A nálunk elhelyezett pénz nem csak 4 százalékkal kamatozik, de a betevő kívánságára bármikor visszafizetjük.

AMERICAN UNION BANK

Németh János, elnök

FŐSZÉL: 10 East 22nd St. a Bankpalotában

NEW YORK

FIÓK: 1597 2nd Ave. cor. 83rd Street m. n. áll

A TULSZELES VILLAMOSOK FELAKADNAK A SÍNPÁRON.

TOLEDO, nov. 11. — Az Ohio Electric Railway be akarta vinni kocsiját a toledói helyközi kocsiújszínhébe, de kisült, hogy oly szélesek, hogy a toledói utcákon nem közlekedhetnek. Mint hogy két sínpar van lerakva, felmerült az a terv, hogy azok csak az egyik sínparon járjanak be, de ez is megakasztaná a városi villamos kocsikat, mert a kocsi surlódnának egymással.

CSIRKÉK AKARTAK LOPNI S MEBÜNHÖDTEK ÉRTE.

DETROIT, Mich., nov. 11. — Szanislay Jani 9 éves fiút agyonlőtte. George Rick 10 éves fiút megsebezte most éjszaka Mrs. Anna Cavado, aki azt mondotta a rendőrségnek, hogy betörőknek gondolta őket, amint az udvar hátsó részén meglátta őket. A Rick fiú beismerte a rendőrök előtt, hogy társával csirkét akartak lopni, lakása előtt. Kiugrott ágyából.

ÉLETÉVEL FIZETTE MEG OKTALÁN KIVÁNCSISÁGÁT.

CINCINNATI, O., nov. 11. — George Thomas reggel 5 órakor arra ébredt, hogy a rendőri patrokocsi hajtott el, lakása előtt. Kiugrott ágyából.

MINDENNAPI ESET

hogyan az otthon tartott pénznek szomorú vége van. Vigyázzon nehezen szerzett dollárjaira minden magyar, mert a mai nehéz viszonyok mellett kétszeres veszély fenyegeti.

Amikor a pénzt csekk, vagy Money Order alakjában címre elküldi, hogy helyezzem betétbe, nagy gondtól szabadult meg. Betéti könyvet kap, amelyből csakis Ön veheti ki a pénzt, akár személyesen, akár levél útján.

KISS EMIL Bankháza

133 Second Ave. New York, N. Y.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank kizárólagos képviselője.

A Magyar Királyi Állami Jegyintézet kizárólagos képviselője.

A M. K. Állam. Menetjegyirodája kizárólagos pénzügyesügyi gyűjtőhelye.

Zita, az erős kezű.

KELEMES utazást, Madame Zita, Ausztria-Magyarország volt uralkodónéje, kellemes utazást Madeirára — mondja a durhami, N. C. Sun vezércikkirője. Azt mondják, ő volt az oka az egésznek. Így volt ez mindig, ama híres incidens óta, amely annak idején az Eden kertjében Adam és Éva között lefolyt. Ha akármikor egy titokzatos bűntény szálait kell kibogozni és e feladat meghaladja egy Sherlock Holmes erejét és tudását, mindig van még kivetető ut — keresd az asszonyt. Mikor Sodomából Loth és kedves neje menekültek, az asszony volt az, aki a metamorfózisban sóvá változott.

Azt mondják, hogy Habsburg Károly nem akarta elhagyni Svájcot, hogy erre a felesége beszélte rá. Először az asszony is mentes legyen az esetleges kellemetlen következményektől, akadt egy magas egyházi méltóság, aki őt is rábeszélte, ime, itt van ennek az esetnek a kigyója.

Azt is mesélik, hogy mikor az elhagyott trón felé vezető kietlen utjukban Karsci és Zita megérkeztek ama bizonyos repülőgépen az ország határára, a volt királynén eléget nadrág feszült, mire férjeura állítólag így szólott:

Zita, édes, te nemcsak költői képzetben, de, ime, a valóságban is nadrágot viselsz.

Nem tudjuk, igaz-e ez a hír. Annyi bizonyos, ha Karsci mondta ezt és e mondás a nagy nyilvánosság elé került, akkor a királyi pár magával vitte a hivatalos gyorsíróját is, aki ezt lejegyezte az utókor számára.

Az egész nagyon bohózos volt. Nyolc gyermeket hagyott hátra a királyi pár Svájcban. S hogy a svájci kormány ne felejtse el az ő drágalatos száműzöttait, Karsci papa és Zita mama táviratokat küldtek a kormányknak, amiben arra kérték, vigyázzon a gyerekekre, amíg ők távol vannak.

Nem tudjuk, hogy ez igaz-e. Ha igaz, bizonyos, hogy a táviratot az anyakirályné diktálta.

Nagyon helyes, hogy a volt királyné elkísérje az ő urát a száműzetésbe. Helyes, hogy így legyen. Ha Josephine, dacára annak, hogy elváltak, elkísérte volna Napoleont a száműzetésbe, a nagy ember élete a távoli afrikai szigeten nem lett volna annyira türes és egyhangu.

Ellenben az atlanti óceán kis szigete — a szélesség és hosszúság bármilyen fok alatt fekszik is — sokkal csalogatóbb, mint Szent Heléna lehetett és volt. A tenger itt tisztább és zöldebb, mint máshol, az égbolt tisztább és kékebb, mint egyebütt és a szigetet magát sokkal könnyebb megközelíteni, mint ama távoli és elhagyatott szigetet, ahol Sir Hudson Lowe kinezta halálra Nagy-Britannia foglyát.

Lehet, hogy valamikor, talán nem azonnal, majd a gyermekeiket is utánaküldik.

Sok alkalmuk lesz arra, hogy jól érezzék magukat. Lehet halászni. Lehet apró kirándulásokat rendezni. Lehet a tengerpart fővnyében máskálni. És a gyerekekkel együtt ez a szülőknél sok örömet fog okozni.

Ez az emberpár sokkal boldogabb lehet és lesz majd, mint a nagy francia száműzött volt.

A reményük megszűnt. Nincs mire vágyakozniok, nincs mire várniok, nincs, amit figyelő szemmel szemléljenek a jövődében. A bécsi és budapesti városkapuk örökre bezarultak előttük.

Ennek az ifju párnak a számára nincsen visszaterés.

"Soha többet" — ez az egyetlen jelszó, ami előttük lebeget.

A nagy kérdés most felmerül újra és talán utoljára — mi jót tettek népeikkel a Habsburgok évszázados uralkodásuk alatt? Mi mindenre esküdtek meg és mi mindent nem tartottak be?

Mindenre megesküdtek és semmit se tartottak meg. Megígérték, hogy nem anektálják Boszniát és Hercegovinát. Nem tartották meg. Megígérték, hogy Csehországgal szemben nem járnak el méltánytalanul. Nem tartották meg. Hogy Magyarország tragédiájának mennyiben voltak okozói, azt minden magyar tudja.

Micsoda komédia ez a travesztia a királyok isteni jogairól! Micsoda lecke ez annak a néhány uralkodónak, aki még megmaradt s akinek hatalma hasonlatos a pisai ferde toronyhoz.

Zita, az asszony, aki oka volt az egésznek, a volt uralkodónó nem érdemli meg a számalomnak egy könyvnyét se. Bár semmi se olyan sivár, mint egy király, aki elvesztette a trónját, legyen az férfi, vagy asszony.

Zita eltévesztette a dolgot. Intrika volt. Csak őt lehet kárhözatni.

Ez nemének a fátuma.

MINÉL TÖBB A GYEREK ANNÁL KISEBB A LAKBÉR.

MAGNOLIA, O., nov. 11. — John Eagan nyilvánosságra adta, hogy kiadó lakása van, de nem adó ki olyan esaladnak, ahol ötél kevesebb gyermek van. A havibér \$10. Minden ötél több gyermek után havi egy dollárral leszállítja a bért. "Ezt az ajánlatot oly családok javára teszem, aki szerencsés ugyan, mert nagy családja van, de nincs szerencsése oly hely találásában, mely befogadná őket", mondja Egan.

HATAN SEBESÜLTEK MEG A KIGYULT SUBMARINEON.

LOS ANGELES, nov. 11. — Az L-6 tengeraltató hajó rekeszében tüz támadt, amikor a los angelesi kikötőben gyakorlatozott s a víz alá merült. Legényeségből hat oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy be kellett őket szállítani a katonai kórházba. A tüz kitörése folytán a felszínre jött csakhamar a submarine s a No. 399 vadászhajó sietett a segítségére. Gázszikkal fejükön hatoltak be a kigyult hajórekeszbe s hozták ki a sebesülteket.

A LEGJOBB PATIKA (háza oklevelek kiállítva)

MEGVÁLTÓ Gyógyszertár
2017 WEST 25th STREET, CLEVELAND, O.

A youngstowni polgármester.

Miért a nagy lárma?

AZ EGESZ amerikai sajtó fel van háborodva azon, hogy Youngstownban, O. megválasztották egy embert polgármesterré, aki mindössze csak három hónapja tartózkodik ott. Az egyik new yorki lap az első oldalán hoz egy mérges förmédevényt az ember ellen és haragjuk nyilvánításában a többiek se maradtak mögötte.

Hogy, azt mondják, ez disznóság, ennek az embernek még állandó lakása se volt Youngstownban, egy hotelben lakott a feleségével, hogy azért választották meg, mert "kijelentette, hogy a szerelmeseiket ezután nem engedni átlan a rendőrség által, hogy általában a rendőrség nyakára teszi majd a lábát, hogy nedves érzelmek vannak és így tovább.

Na már most több szempontból lehet ezt az eseményt tekinteni.

Tegyük fel, hogy a megválasztott ember hosszú ideig élte volna Youngstownban. Ekkor két eshetőség adja elő magát. Vagy nem akar ő polgármester lenni, vagy nem akarják őt polgármesterré. Vagy a város andorodik, vagy a most megválasztott polgármester.

Most már kár az egész miatt olyan nagy kühök csapni. Legjobb, ha a youngstowniak kívárák a végé. És a lapok is.

A polgármester választás olyan, mint a házasság. Szákba macskát vesz az ember. És még mindig jobb hirtelen megvenni ezt az állatot, mint húzni halasztani a dolgot, amíg a párti viszályok.

ANYA NÉGY GYERMEKÉVEL EGETT HALÁLRA HÁZÁBAN

NORTH BAY, Ont., nov. 11. — Mrs. Fred Wheeler hét gyermeke közül négy vesztette el életét, amikor alvócsuk közben kigyult fejkük felett lakóházuk a közeli Kearney városkában. Az ötödik gyermek annyira összeégett, hogy alig maradt életben. A két szomszédos ház is leégett.

\$20.000 JUTOTT ISMÉT BANKRABLÓK ZSEBÉBE.

MINNEAPOLIS, Minn., nov. 11. — Négy fegyveres rabló lépett be a Republic State Bank helyiségebe, s miután a bank alkalmazottait a falhoz állították, a pénztárból és pénztári fiókokból 15 és 20 ezer közt levő készpénzt raboltak ki. A rabjuk városi sikertült elmenekültek.

365 NEW YORKI TANITÓNŐ MENT FÉRJHEZ A NYÁRON.

NEW YORK, nov. 11. — Az iskolai hatóság arról nyert tudomást, hogy a nyári szünidő alatt 365 iskolai tanítónő szerzett férjet magának. A titokra most jötték rá, amikor az újabb személyi változásokat ki kellett állítani. A legtöbb új tárgyalásra visszakerült az előző évben.

UNALMAS AZ EGYEDÜLLÉT, EZZEL OKOLJA SZÓKÉSÉT.

MT. STERLING, Ill., nov. 11. — A telje magány Brown megye fogházában elvisehette lenne vált annak egyedüli látókosára, aki a következő levél hátrahagyásával végre is meglépett: "Eltávozom, a februári tárgyalásra visszakerült. Nem bírom tovább a teljes magánosság."

Kinek kell jó állás?

TESSÉK JELENTKEZNI!

AZ EGYIK angol nyelvű naplap-társunk nyomán, az szerencsénk a következő apróhirdetést közölte.

Mielőtt tovább mennénk, kérjük az urakat, ne tala-kodjanak, mindenki várjon szépen sorjára, mindenki sor kerül, mindenki pontosan kiszolgálva lesz.

Tekint, így szól az apróhirdetés:

"Keresetek!"

Pop. Fizetés tizezer dollár évente. Union Church, Santa Clara Valley, California közel San Josehoz és a Stanford egyetemhez.

Alkalmos embernek kell lenni az illetőnek.

A fizetés a következők összesítéséből áll: hétézer dollár megér a nagyszerű káma. Egy ezer dollárt megérnek a gyümölcsök, a virágok és a virágok.

Két ezer dollár készpénzben és lakás. Nagyszerű iskolák. Kitűnő alkalom 15-rekét fiatal embernek.

Cimezős levél...

Akárki mit mond, ez tényleg nagyszerű alkalom. Megjegyezzük, ezt az állást az alkalmazók kitűnően felhasználhatnak ezennél. Ime, ez egy igazi utóér, ez az ember, aki ezt a hirdetést betette az újságba.

Képzeltük el, micsoda

örösi fizetéseket adhatnának az alkalmazók ilyen alapon ezennél az alkalmazottainak.

Amerika ugyanis az efficiency expertek házája. Gondoljuk el, micsoda kegyeket gyakorolhatnak az alkalmazók, ha az efficiency expert kiszámítaná, mennyit kopotja a padló az alkalmazott, hogy folyton jár rajta, hány köbláb levegőt szív el az idő alatt, amíg dolgozik, hogy rongálja a szőket amin ül és az asztalt, amin ír, mennyi világosságot fogyaszt és mennyi futóanyagot és így tovább.

Tegyük fel, hogy a munkaadó kegyes szívű ur, aki elegendő az a rengeteg összeget, amit az alkalmazottjainak mindezerért a rongálásért neki fizetni kellene. Nem lenne ez kitűnő és kegyes tett? Sőt, mi több, ingyen adná hozzá a kildatást az ablakon keresztül, ingyen jöhötte be az ajtón és ingyen mehétne ki, nem kellene fizetnie semmit, amiért elmegyen ebédre, nem jön orosz rubeliken, nem, jó, finom amerikai dollárokkal egy vagyont lehetne egy-egy munkásnak fizetni.

Miért nem?

Ennyi erővel igazán ezt is meg lehetne csinálni.

365 NEW YORKI TANITÓNŐ MENT FÉRJHEZ A NYÁRON.

NEW YORK, nov. 11. — Az iskolai hatóság arról nyert tudomást, hogy a nyári szünidő alatt 365 iskolai tanítónő szerzett férjet magának. A titokra most jötték rá, amikor az újabb személyi változásokat ki kellett állítani. A legtöbb új tárgyalásra visszakerült az előző évben.

UNALMAS AZ EGYEDÜLLÉT, EZZEL OKOLJA SZÓKÉSÉT.

MT. STERLING, Ill., nov. 11. — A telje magány Brown megye fogházában elvisehette lenne vált annak egyedüli látókosára, aki a következő levél hátrahagyásával végre is meglépett: "Eltávozom, a februári tárgyalásra visszakerült. Nem bírom tovább a teljes magánosság."

UNALMAS AZ EGYEDÜLLÉT, EZZEL OKOLJA SZÓKÉSÉT.

MT. STERLING, Ill., nov. 11. — A telje magány Brown megye fogházában elvisehette lenne vált annak egyedüli látókosára, aki a következő levél hátrahagyásával végre is meglépett: "Eltávozom, a februári tárgyalásra visszakerült. Nem bírom tovább a teljes magánosság."

UNALMAS AZ EGYEDÜLLÉT, EZZEL OKOLJA SZÓKÉSÉT.

MT. STERLING, Ill., nov. 11. — A telje magány Brown megye fogházában elvisehette lenne vált annak egyedüli látókosára, aki a következő levél hátrahagyásával végre is meglépett: "Eltávozom, a februári tárgyalásra visszakerült. Nem bírom tovább a teljes magánosság."

WILSON HELYETTES UTJÁN ALÁÍRTAK A LENGYEL ÉS CSEH MEGEGYEZÉST.

PRINCETON, N. J., nov. 11. — Woodrow Wilson szavazó lapját az állami választásban Holmes B. LaRue, a Mercer megyei választási bizottság elnöke adta le, a tavólevő polgárok szavazatáról rendelkező törvény értelmében.

PRAGA, nov. 11. — Két napi tárgyalás után teljes meg egyezésre jutottak az összes még függő kérdésekben s a Lengyelország és Csehszlovákia közt létrejött egyezmény mind a két fél részéről aláírták.

OLESE

A vála testi

YOU meg só viharos mint el lált kü Warno demokri Elkes George ház tul vándor-retó W gármest eredmén többség bevándó lentető elött, h rája a késségg den olya lanul to Nagy Thomas rendőrök 12 év a Brandi a városi mint a kivételvé nyerték.

Itt em Sándor szóval ma 6-ik mar lás elnyv lant hiva rtaí és nevé a

LEEC mel adó örvendé Leechbur ban a munkabé hété leha örömmel mas mag

Októbe ékfordul sikerült Reggel egyháztan adásra ké zet aprai magyar népe ly mentomi horbelyme koztak. Szűcs Józ szép évsz év adta elő. mon Istva szavalatok programo kok e nap a 150 doll nyugtázás és szives is, akik s az ünnepe

A LEEC SZE

A magá ban tíz é polgárosít járó folyó ménye gy ban alak nyekre je relnék a National Leechbur ma 56. Év most ler dekszan választás láttá C. E burgi kény ter-jöltet

LETARTO VÖLDÖ

BRIDG emlékeztin ertyity B lőtte ana azután elr erőlyesen márosan é három név zokban: A gis néven megállapít ve Magis I wick avel s gyermek

War Stamp vesünk azo kárpótlást aranyt. Ez önként és b válniint has llet. Hozza szilón meg Lennox Bldg Ave. Clevea háza s 214

Wilson az ismeretlen emetésén

volt elnököt nehezen tudták csak beemlíni a kocsiba a szolgák.

OVÁCIÓKAT KAPOTT.

volt elnök örömet fejezte ki, hogy megjelenhetett.

WASHINGTON, nov. 11. — Andrew Wilson, noha testi-összetörve a hosszú beteg-
következésben, azonban mindig azt a határozott teret-
teretű tanúsítja, amely őt agszerepléséhez segítette.
megjelent azoknak a sorá-
ban, akik az ismeretlen hős em-
enek áldoztak.
A volt elnök a felesége kísé-
ében reggeli nyolc órakor
gyta el a lakását, hogy a
sylvania Avenue-n a me-
hez esatalkozzanak.
A kis palota körül sokan
ültek össze. A volt elnök a
ésége és két szolga kíséreté-
be jött ki az ajtón és nagy
szégek között szállott fel a
színházba, amely két hét re-
g papia volt fogva.
Teljes öt percig tartott, a
Wilson a kocsiba beemel-
A szolgák először a lábait
száztán a hóna alá nyulva,
emelték a kocsiba. A lovak
gerek voltak és egyszer el-
fartottak a kocsit, noha a
ésis nagy erővel parkodott
tét visszatartani.
A volt elnök ugyanoly ruhába
szódkodott, mint amintőt vi-
t akkor, amikor a Harding
kutatásán utóljára megjelent
nyilvánosság előtt. A
nyilvánosság előtt. A
nyilvánosság előtt. A
nyilvánosság előtt. A

A MAGYARORSZÁGI RÉGI FŐURI KÖRÖK IS KEZDIK BELÁTNI, HOGY A MUNKA NEM SZÉGYEN

Gróf Andrássy Gyula legkisebb-unokája férjhez ment. — Dolgozó főuri asszonyok. — Rohonczy Gida példadása. — A "Salon Graciosa."

Írta: DR. DOBAY ISTVAN, a Szabadság európai munkatársa.

GRÓF ANDRÁSSY Gyula leányát, Klárá-t, október 5-én Budape-
sten oltárhoz vezette Ode-
scahly Károly herceg. Az
immáron hercegasszonnyá
vált grófkisasszony nemrég
az által keltett nagy fel-
tűnést, hogy az új idők
peldáin felbuzdulva, a Ha-
ris bazar épületében hólyg
fodrász szalonot nyitott.
Amióta Rohonczy Gida,
a nemzeti káosz első ga-
vallerja, az Egyetem-terén
saját cége alatt "üzletbe"
fogott, főuri vállalkozás
nem okozott akkora izgal-
mat, mint a szépséges And-
rássy Klára grófnő bátor
fellépése, melynek immá-
ron számos követője akadt.
Báró Ghillányi Imre,
volt földmívelésügyi min-
iszter huga, Ghillányi
Mártha, megvásárolta a
Kossuth Lajos-utcai Orszá-
gos Kaszinó nagyforgalmu
traffikját s reggel 8-tól este
8-ig személyesen áruja a
pult mellett a dohányt,
szivart, újságot, belyege-
t. A budapesti társaságnak
annya irponál az előke-
lő fiatal asszony okos vi-
selkedése, hogy tömegesen
keresi fel üzletét, a déli
órákban valóságos sort ál-
lanak a bolt előtt s még a
járókelő idegent is biz-
tatják, hogy ebben a do-
hánytözsében vásárolja
be vonatkozó szükséglete-
it. A nagy толongságnak
azonban, sajnos, már szo-
moru következménye is
volt. Két csirkéző fel-
használta az alkalmat s a
legforgalmas percekben ki-
huzták az árusító asztal
fiókját s a kézi pénzár-
tartalmával, 35.000 koro-
nával, ügyesen elpárolog-
tak.

Báró Eötvös Lóránd, a
magyar tud. Akadémia né-
hai elnökének két leánya
az Esküteri színház mo-
zengedélyt szereztek meg.
Budapestnek ez ma a leg-
előkelőbb, leglátogatottabb
nyilvános helyisége.
A Nemzeti Kaszinó országos
névű urai és családtagjai
napokkal előbb rendelik
meg páholyaikat, s József
főherceg belátásának is az
Esküteri mozi lett az "ud-
vari színház".
A debreceni itélőtábla
elnökének özvegye, Ber-
náthné, szül. Szemcsényi
Mártha, Szemcsényi egri
érese huga, Kassán női
szabászüzletbe fogott. Az
abauji úri családok fiatal
leánytagjai sorra lépnek
be az ügyesen vezetett va-
rodába s szerzik meg var-
róelői képesítéseket. Az üz-
let popánban megy, az
összes "uj gazdagok" sze-
reneséjükhöz tartják, hogy
a méltóságos szabásznő
rendelhet meg sok ezer
koronás divatkéciókat.
Ugyanakkor az egri éresek
egy másik huga, Szem-
csényi Anna, Szemcsényi
Jenő volt főispán leánya
és Berzevich Albert huga
az Est szerkesztőségébe lé-
pett s kitűnő munkatárs-
nak bizonyult. A bátor fel-
lépési szép fiatal asszony-
fak a legzárkóztabb po-
litikusok sem tagadják
meg az intervju, s minden
koron örömmel állanak ren-
delkezésére. Le g újabban
egy kötet elbeszélése je-
lent meg a fiatal íróné-
két, melyről Rákosi Jenő
írt ragyogó tollal hízelgő
kritikát.

Percezel, volt belügy-
miniszter, unokája és Báró
Bánffy Dezső, volt minisz-
terelnök, leánya a Váci-ut-
cában női kalapüzletet nyi-
tottak. A két fiatal asz-
zony felváltva a munka-
teremben vezetik a munká-
t és fogadják az üzlet-
ben az érkező vásárlókat
Példás szorgalmuk, üzlet-
ük korrektsége máris köz-
beszéd tárgya.
S végezetül, minden kü-
lön kommentár nélkül ide-
íratjuk a mai postával ér-
kezett legújabb üzletnyi-
tásról szóló je le nést.
Egyetlen megjegyzésünk:

Gróf Andrássy Gyula legkisebb-unokája férjhez ment. — Dolgozó főuri asszonyok. — Rohonczy Gida példadása. — A "Salon Graciosa."

Gróf Andrássy Gyula legkisebb-unokája férjhez ment. — Dolgozó főuri asszonyok. — Rohonczy Gida példadása. — A "Salon Graciosa."

Gróf Andrássy Gyula legkisebb-unokája férjhez ment. — Dolgozó főuri asszonyok. — Rohonczy Gida példadása. — A "Salon Graciosa."

Gróf Andrássy Gyula legkisebb-unokája férjhez ment. — Dolgozó főuri asszonyok. — Rohonczy Gida példadása. — A "Salon Graciosa."

Érdekes a Landru ügy tárgyalása

A francia kékszakáll "tapintatos" titkolózása burkolódik a vallatásnál.

ÜGYESEN VÉDEKEZIK.

A gyors és ravasz válaszaival zavarba hozza az ügyészt.

PÁRIS, nov. 11. — Henri Desire Landru, a francia kékszakállnak a lelki nyugalmát a legkevésbé kereszkérdés sem tudja megtróni. A legnehezebb kérdéseknél sem halandó az ügyészek megtróni azt a szívszögét, hogy zavarba jöjjen és nagy ügyességgel keveredik ki a legveszedelmesebbnek látszó hibáiról.
A közönség mind nagyobb kíváncsisággal várja a fejleményeket és nagy tömegben parkolók bejutni a tárgyalóterembe. Igen sok előkelő férfit és női lehet ott látni állandóan. A legnagyobb tárgyalás még királyi vendége is volt, György görög hercegnek képeben. Nagy érdek-
lődéssel nézik különösen a szó-
beli csatákat az ügyész és Moro Gaffieri, a híres korzikai ügy-
véd között.
A Landru védekezése tudva-
levően az, hogy ő nem gyilkos
és nem kékszakáll, hanem egy-
szerű öcska butorkereskedő, aki
üzleti trükkkel élt. És az össze-
halmozott "bizonyítékok" is er-
re engednek következtetni. Min-
denképpen lim-lom van ottan a
kályhától kezdve egész a rongy-
szőnyegig.
A tárgyalás jelenleg Mme.
Cruchetnek és a fiának megvil-
lósával foglalkozik. A vádolt
fiagy titokzatosbba burkolódik
és valóságos méltóságjeljes kül-
sőt vesz fel a tagadás során.
Kijelenti, hogy nem nyilatkozik
arra vonatkozóan, hogy milyen
viszonyban volt az asszonnyal,
noha ez a viszony, mondja, egy-
általán nem volt érdektelen.
Az ügyész kérdi, hogy haj-
landó-e felvilágosítást adni ar-
ra, hogy az asszony merre van.
A vádolt kijelenti, hogy nem.
"Még akkor sem, ha a saját
"feje forog veszélyben?" kérdi
az ügyész.
"Még akkor sem", feleli a
vádolt.

A tárgyalás jelenleg Mme.
Cruchetnek és a fiának megvil-
lósával foglalkozik. A vádolt
fiagy titokzatosbba burkolódik
és valóságos méltóságjeljes kül-
sőt vesz fel a tagadás során.
Kijelenti, hogy nem nyilatkozik
arra vonatkozóan, hogy milyen
viszonyban volt az asszonnyal,
noha ez a viszony, mondja, egy-
általán nem volt érdektelen.
Az ügyész kérdi, hogy haj-
landó-e felvilágosítást adni ar-
ra, hogy az asszony merre van.
A vádolt kijelenti, hogy nem.
"Még akkor sem, ha a saját
"feje forog veszélyben?" kérdi
az ügyész.
"Még akkor sem", feleli a
vádolt.

A tárgyalás jelenleg Mme.
Cruchetnek és a fiának megvil-
lósával foglalkozik. A vádolt
fiagy titokzatosbba burkolódik
és valóságos méltóságjeljes kül-
sőt vesz fel a tagadás során.
Kijelenti, hogy nem nyilatkozik
arra vonatkozóan, hogy milyen
viszonyban volt az asszonnyal,
noha ez a viszony, mondja, egy-
általán nem volt érdektelen.
Az ügyész kérdi, hogy haj-
landó-e felvilágosítást adni ar-
ra, hogy az asszony merre van.
A vádolt kijelenti, hogy nem.
"Még akkor sem, ha a saját
"feje forog veszélyben?" kérdi
az ügyész.
"Még akkor sem", feleli a
vádolt.

A tárgyalás jelenleg Mme.
Cruchetnek és a fiának megvil-
lósával foglalkozik. A vádolt
fiagy titokzatosbba burkolódik
és valóságos méltóságjeljes kül-
sőt vesz fel a tagadás során.
Kijelenti, hogy nem nyilatkozik
arra vonatkozóan, hogy milyen
viszonyban volt az asszonnyal,
noha ez a viszony, mondja, egy-
általán nem volt érdektelen.
Az ügyész kérdi, hogy haj-
landó-e felvilágosítást adni ar-
ra, hogy az asszony merre van.
A vádolt kijelenti, hogy nem.
"Még akkor sem, ha a saját
"feje forog veszélyben?" kérdi
az ügyész.
"Még akkor sem", feleli a
vádolt.

A tárgyalás jelenleg Mme.
Cruchetnek és a fiának megvil-
lósával foglalkozik. A vádolt
fiagy titokzatosbba burkolódik
és valóságos méltóságjeljes kül-
sőt vesz fel a tagadás során.
Kijelenti, hogy nem nyilatkozik
arra vonatkozóan, hogy milyen
viszonyban volt az asszonnyal,
noha ez a viszony, mondja, egy-
általán nem volt érdektelen.
Az ügyész kérdi, hogy haj-
landó-e felvilágosítást adni ar-
ra, hogy az asszony merre van.
A vádolt kijelenti, hogy nem.
"Még akkor sem, ha a saját
"feje forog veszélyben?" kérdi
az ügyész.
"Még akkor sem", feleli a
vádolt.

NE HANYAGOLJA EL A HÜLÉSÉT TUDÓBALZSAMMAL

Vegye elejét minden komoly bajnak, a Szent Erzsébet

mely gyorsan szünteti KÖHÖGÉST, FULLADAST, HÜLÉST, NERHEZ LÉLEGZÉST REKEDTSÉGET.

Egy üveg ára 1 dollár 10 cent. Kizárólag e címen kap-
hatja:

**SZENT ERZSÉBET
ELSŐ MAGYAR
GYÓGYSZERTÁR**
9115 BUCKEYE ROAD,
CLEVELAND, O.

BANDITA RABLÓTAMADÁSA FORGALMAS UTCASÁRMA.

DETROIT, nov. 11. Maga-
nyos bandita ugrott ki autó-
jából a legnagyobb utcai for-
galomban s az egyik legfor-
galmasabb utcákon s pil-
lanatnyilag beugrott James
H. Brickley, az egyik tejáru
üzlet-pénztárnokának auto-
mobiljába, akit arra kényszer-
ített, hogy adját neki 4000
dollár megaladó készpénz-
relt tartócskát, majd vissza-
zrott a saját autójába s el-
menekült. Számos szemtanú
vették a banditát, üldözbe is
tudták feltartóztatni.

CSALÓDOTT VONATRABLÓ LESAJNÁLIA AZ UTASOKAT

TWIN FALLS, Idaho, nov. 11. — A 17. számú Union Pacific Portland és Chicago közt közlekedő vonat étköz kocsijába magányos bandita álli-
totta be s annak utasaitól el-
szedte összes ékszereit és
pénzeket. De nem volt meg-
elégedve zsákmányával, ezért
megvetőleg sajnálkozását je-
lentette ki "a ma első osztá-
lyon utazó bum-ok fölött" s
csak azután hagyta el a ko-
csit.

AZ UKRÁNOK GYŐZELME A SZOVIET CSAPATOKON.

GENF, nov. 11. — Az uk-
rainai csapatok körülverték és
lefejezték a 44-ik szoviet
divíziót. Egy lovas divízió a
vörös seregben Kázbaltban csatá-
kozott az ukrainai sereggel,
mely Kiew és Odessa felé ha-
laldal előre, mondja tovább a je-
lentés.

WASHINGTON, C. H. O.,
nov. 11. — Az itteni Baker
homokbányában hét ember
csontváza találtak a munká-
sok, akik vagy régi sáncmunká-
sok voltak, vagy indiánok,
mert valamennyien arccal fel-
felé voltak eltemve. A mai
földszint alatt 18 inch mély-
ségben akadtak reájuk.

WASHINGTON, C. H. O.,
nov. 11. — Az itteni Baker
homokbányában hét ember
csontváza találtak a munká-
sok, akik vagy régi sáncmunká-
sok voltak, vagy indiánok,
mert valamennyien arccal fel-
felé voltak eltemve. A mai
földszint alatt 18 inch mély-
ségben akadtak reájuk.

WASHINGTON, C. H. O.,
nov. 11. — Az itteni Baker
homokbányában hét ember
csontváza találtak a munká-
sok, akik vagy régi sáncmunká-
sok voltak, vagy indiánok,
mert valamennyien arccal fel-
felé voltak eltemve. A mai
földszint alatt 18 inch mély-
ségben akadtak reájuk.

WASHINGTON, C. H. O.,
nov. 11. — Az itteni Baker
homokbányában hét ember
csontváza találtak a munká-
sok, akik vagy régi sáncmunká-
sok voltak, vagy indiánok,
mert valamennyien arccal fel-
felé voltak eltemve. A mai
földszint alatt 18 inch mély-
ségben akadtak reájuk.

Lábon járó kincses ház

75.000 gyémánt a világ leg-
költekezőbb asszonyá-
nak ruháján.

LONDON, november 11. —
Mrs. Smith Wilkinson, akit Pá-
risban és a Rivierán a világ leg-
nagyobb költekezőjének tartanak,
ma estére az Albert Hallban meg-
tartott híres Viktória-bárra az
elképzelt legnagyob pompá-
val öltözött fel. Valóságos
lábon járó gyémántbánya benyo-
mást tette a közönségre, mikor
a walesi herceg páholyába bevo-
mult. Shába királyi udvarának öltöz-
ködve, bámulatba ejtette és való-
sággal megállította a bál közön-
ségét.

A királyi család tagjai, herce-
gek és hercegnők és Európa leg-
divatosabb személyiségei, bámul-
va csodálta a gazdagságnak ezt
a kirakatát, amit ez a kövér not-
tinghami asszony magára aggot-
tott.
Rubáját Reville, a híres szá-
bász készítette. Több mint 75.000
gyémánt és igazgyöngy volt a ru-
hájára felvarrva. Erre a napra
öt millió dollarra bízottoták az
értékes ruhát. Gyönyörűk az
eltekésztesztis szoknyáján
gyémánt ívet viselt. Cipője is
ékszertöveit volt, magas, XV.
Lajos korabeli sarkokkal, amiken
apró sárga gyémántok csillogtak.
De az egész különös ruhának a
legfelütőbb része a harmin-
es magas fejdísz volt. Gyé-
mántokkal kiegészített puha sap-
ka volt ez, melynek egyik oldalán
csodaszép hosszúak alakú gyón-
gyokból fűzött három gyöngyör-
lógott le a nyakig. A gyémánt-
sapka tetején három fehér páva-
toll állott, szintén gyémántokkal
megdíszelt, körülöttük pedig
minden oldalról csodaszép para-
diomszöcskék voltak.
A drága hölgy füleiben hosszú
gyémántok lógtak, nyakában pi-
edig egy roppant gyémánt nyak-
lánc, mely egészen az övig le-
gett. Ujjain akkora gyűrűk, amiknek
értéke egy-egy királlyal egyenlő.
Kezén gyémánt és gyöngy kar-
percek.

Reville azt mondta rá, hogy
ilyen ruhát még nem viselt senki
a földkeregségen. Igaza lehet.
De ez még magában véve nem
bók.

HÉT EMBERI CSONTVÁZAT TALÁLTAK ASÁS KÖZBEN.

WASHINGTON, C. H. O.,
nov. 11. — Az itteni Baker
homokbányában hét ember
csontváza találtak a munká-
sok, akik vagy régi sáncmunká-
sok voltak, vagy indiánok,
mert valamennyien arccal fel-
felé voltak eltemve. A mai
földszint alatt 18 inch mély-
ségben akadtak reájuk.

WASHINGTON, C. H. O.,
nov. 11. — Az itteni Baker
homokbányában hét ember
csontváza találtak a munká-
sok, akik vagy régi sáncmunká-
sok voltak, vagy indiánok,
mert valamennyien arccal fel-
felé voltak eltemve. A mai
földszint alatt 18 inch mély-
ségben akadtak reájuk.

WASHINGTON, C. H. O.,
nov. 11. — Az itteni Baker
homokbányában hét ember
csontváza találtak a munká-
sok, akik vagy régi sáncmunká-
sok voltak, vagy indiánok,
mert valamennyien arccal fel-
felé voltak eltemve. A mai
földszint alatt 18 inch mély-
ségben akadtak reájuk.

WASHINGTON, C. H. O.,
nov. 11. — Az itteni Baker
homokbányában hét ember
csontváza találtak a munká-
sok, akik vagy régi sáncmunká-
sok voltak, vagy indiánok,
mert valamennyien arccal fel-
felé voltak eltemve. A mai
földszint alatt 18 inch mély-
ségben akadtak reájuk.

WASHINGTON, C. H. O.,
nov. 11. — Az itteni Baker
homokbányában hét ember
csontváza találtak a munká-
sok, akik vagy régi sáncmunká-
sok voltak, vagy indiánok,
mert valamennyien arccal fel-
felé voltak eltemve. A mai
földszint alatt 18 inch mély-
ségben akadtak reájuk.

WASHINGTON, C. H. O.,
nov. 11. — Az itteni Baker
homokbányában hét ember
csontváza találtak a munká-
sok, akik vagy régi sáncmunká-
sok voltak, vagy indiánok,
mert valamennyien arccal fel-
felé voltak eltemve. A mai
földszint alatt 18 inch mély-
ségben akadtak reájuk.

WASHINGTON, C. H. O.,
nov. 11. — Az itteni Baker
homokbányában hét ember
csontváza találtak a munká-
sok, akik vagy régi sáncmunká-
sok voltak, vagy indiánok,
mert valamennyien arccal fel-
felé voltak eltemve. A mai
földszint alatt 18 inch mély-
ségben akadtak reájuk.

PÉNZT TAKARIT MEG,
ha KARÁCSONYI és ÚJÉVI pénzküldését megvárja
RUTTKAY JENŐ BANKHAZA
106 AVE. B, NEW YORK, N. Y.
utján eszközi.
PÉNZT TAKARIT MEG
ha akár sürgősséggel, akár postai pénzküldeményt —
Európa bármely részében —
RUTTKAY JENŐ BANKHAZA
106 AVE. B, NEW YORK, N. Y.
röviden juttatja hazai címzettjéhez.
PÉNZT TAKARIT MEG
ha követi tanácsunkat és mindennemű ügyben
RUTTKAY JENŐ BANKHAZA
106 AVE. B, NEW YORK, N. Y.
majdnem teljes két évtizedes tapasztalatát veszi
igénybe. Itt mindenkor lelkiismeretes, szakosított
és mérsékelt díjazás mellett kap kitűnő szolgálatot.
RUTTKAY JENŐ BANKHAZA
Minden levél, pénz és megbízás erre a címre küldendő:
106 AVENUE B, NEW YORK, N. Y.
kcz-áll.

\$2,000 KÁRT ÍTELTEK A FÉRJ MEGLYNCHÉLÉSÉRT
LAURENS, S. C., nov. 11. —
Joe Stewart néger özvegyének,
akinek férjét 1920. április ha-
tvában meglynchelték, 2,000 dol-
lár kártérítést ítélt meg a bírósá-
g Laurens megye ellenében.
Ennyit kért az özvegy s a bírósá-
g az esküdtöket, a teljes összeg
megítélésére oktatta ki. A ki-
végzett néger egy csoport fe-
lér fiatalemberrel jött össze-
lítőzkésbe s a verekezés közben
két fehér késszurást kapott. A
útegrt elfogták, de még az éj-
jel kiragadta onnét egy lyn-
cselő csapat s a hidon felakasz-
tották.

**RÉZ CSÖVEZET MELEGÍTÉS
CÉLJÁRA**
Mindenféle réz-csővezet állandó raktárán.
Végező önmaga plumber munkáját
Mi mindenkinél áruknak.
PLUMBERS SUPPLY CO.
433 Liberty Ave. Pittsburgh, Pa.
Irjon árjegyzékért. Ingeny küldjük.
áll.

The Old Dominion Savings & Loan Co.
Aszlett: METROPOLIS SAVINGS & LOAN CO.
Pénzküldés a világ minden részébe a legol-
csóbb napi árfolyam mellett.
Utazó Checkek és Mo-
nary Orderok nálunk
vethetők.
Betétjére 5% kap Gáz, víz és villany-
számák nálunk fi-
zethetők.
Kölcsönöket adunk első
betéltámaszokra.
METROPOLIS OFFICE: 11530 BUCKEYE RD., CLEVELAND, O.
Telefon: Cedar 1023.
Nyitva minden nap reggel 8:30-tól délután 3-ig. Szombaton este
8 óráig.
Honfitársaink ügyes-bajos dolgaiban tanácsot és bármikor ingyen
szolgálnak.
z-áll.

MONCRIEF
Könnyen fűtődik a háza?
Ha nem, talán az az oka, hogy
furnaceja nincs összekötve hideg
levegő visszavezetővel. Ez feltét-
lenül szükséges a hathatós fű-
téshez.
Kérdezze kereskedőjét a Mon-
crief Furnace felől, hideg levegő
visszavezetővel ellátva.
**THE HENRY FURNACE &
FOUNDRY CO.**
FURNACE

Dr. J. T. DUHIGG
ORVOS ÉS SEBÉSZ
1395 E. 9th ST., A ST. CLAIR ÉS SUPERIOR KÖZÖTT,
jelentősen alacsony orvosi gyakorlati iródt nyitott, miután
10 évig sebész művészetben működött az Egyesült Államok ten-
gerészeti kórházában.
Különleges berendezések férfi betegségek részére és az
Ehrlich szer, Salvarsan 606 alkalmazására.
Rendelő órák: d. u. 1-től 4-ig és este 6:30-tól 8-ig.
Telefon Prospect 4061.
z-4

SZABADSÁG
NYOMDAI MŰINTÉZETE
a legmodernebbul berendezett
magyar nyomda Amerikában,
ahol a nyomdászpar keretébe
tartozó összes nyomtatványok
a legrovidebb idő alatt, a leg-
szébb kivitelben készülnek.
Készítünk fényképekről és
rajzokról metszeteket, egy-
szintén elvállalunk könyvek
bekötését egyszerű és díszes
kivitelben
700-702 HURON ROAD
CLEVELAND, OHIO

MUSTEROLE
WILL NOT BLISTER
BB A MUSTAR FLASTROM-nál

URBÁN SZEMCSEPPEKET
melytől már százak meggyógyultak.
Rendelésénél írja meg, mi-
lyen a szem-betegsége.
Ára postán küldve... \$1.10.
Szemcseppentővel... \$1.25.
Felvilágosítást, tanácsot ingyen
adunk.
URBAN & COMPANY
BOX 681, DAISYTOWN, PA.

A SZEM A LEGFONTOSABB SZERVE AZ EMBERNEK
Ha önnek szem-
en kívül vagy
belső hályog
van, vagy szem-
gyenge, könnye-
sek, avagy rövid-
látó, hosszasa meg
azonnal az
URBÁN SZEMCSEPPEKET
melytől már százak meggyógyultak.
Rendelésénél írja meg, mi-
lyen a szem-betegsége.
Ára postán küldve... \$1.10.
Szemcseppentővel... \$1.25.
Felvilágosítást, tanácsot ingyen
adunk.
URBAN & COMPANY
BOX 681, DAISYTOWN, PA.

URBÁN SZEMCSEPPEKET
melytől már százak meggyógyultak.
Rendelésénél írja meg, mi-
lyen a szem-betegsége.
Ára postán küldve... \$1.10.
Szemcseppentővel... \$1.25.
Felvilágosítást, tanácsot ingyen
adunk.
URBAN & COMPANY
BOX 681, DAISYTOWN, PA.

URBÁN SZEMCSEPPEKET
melytől már százak meggyógyultak.
Rendelésénél írja meg, mi-
lyen a szem-betegsége.
Ára postán küldve... \$1.10.
Szemcseppentővel... \$1.25.
Felvilágosítást, tanácsot ingyen
adunk.
URBAN & COMPANY
BOX 681, DAISYTOWN, PA.

URBÁN SZEMCSEPPEKET
melytől már százak meggyógyultak.
Rendelésénél írja meg, mi-
lyen a szem-betegsége.
Ára postán küldve... \$1.10.
Szemcseppentővel... \$1.25.
Felvilágosítást, tanácsot ingyen
adunk.
URBAN & COMPANY
BOX 681, DAISYTOWN, PA.

URBÁN SZEMCSEPPEKET
melytől már százak meggyógyultak.
Rendelésénél írja meg, mi-
lyen a szem-betegsége.
Ára postán küldve... \$1.10.
Szemcseppentővel... \$1.25.
Felvilágosítást, tanácsot ingyen
adunk.
URBAN & COMPANY
BOX 681, DAISYTOWN, PA.

URBÁN SZEMCSEPPEKET
melytől már százak meggyógyultak.
Rendelésénél írja meg, mi-
lyen a szem-betegsége.
Ára postán küldve... \$1.10.
Szemcseppentővel... \$1.25.
Felvilágosítást, tanácsot ingyen
adunk.
URBAN & COMPANY
BOX 681, DAISYTOWN, PA.

URBÁN SZEMCSEPPEKET
melytől már százak meggyógyultak.
Rendelésénél írja meg, mi-
lyen a szem-betegsége.
Ára postán küldve... \$1.10.
Szemcseppentővel... \$1.25.
Felvilágosítást, tanácsot ingyen
adunk.
URBAN & COMPANY
BOX 681, DAISYTOWN, PA.

